

ВЛИЯНИЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКИХ ПОДХОДОВ К НАЛОГООБЛОЖЕНИЮ НА МАКРОЭКОНОМИЧЕСКУЮ СТАБИЛЬНОСТЬ И ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ

Кузьменкова Н. С., с.н.с.,

отдела макроэкономической и финансовой политики

Институт экономики НАН Беларуси

г. Минск, Республика Беларусь

Теоретико-методологические аспекты налоговой политики играют важную роль в обеспечении макроэкономической стабильности и экономической безопасности государства. Такой вывод следует сделать на основании того, что налоговые поступления в большинстве стран, в том числе в Республике Беларусь, имеют явно выраженный преимущественный удельный вес в качестве доходного источника государственных бюджетов и, следовательно, обеспечивают возможность финансирования государственных расходов. Это, в свою очередь, является одним из наиболее весомых факторов для стабильного макроэкономического развития и экономической безопасности страны. Так, по данным International Centre for Tax and Development, налоговые платежи составляют более 80 % всех государственных доходов почти в половине государств [1]. В Республике Беларусь налоговые поступления достигли в 2021 г. 90,5 % в доходах консолидированного бюджета.

При этом есть все основания полагать, что такая тенденция как повышение значимости налоговых платежей в качестве основного источника доходов государственного бюджета в ближайшей перспективе будет усиливаться. Об этом свидетельствует введение НДС в нефтедобывающих странах и обложение этим налогом цифровых корпораций и электронной торговли.

Применительно к методологическим подходам к налоговой политике в целях обеспечения макроэкономической стабильности определяющую роль играют показатели налоговой нагрузки и стабильность системы налогообложения и, следовательно, именно на эти показатели надо обратить внимание при корректировке налогового законодательства. В то же время существенное значение в последнее время в налоговой политике приобретает методологический под-

ход оперативного реагирования механизма налоговой политики на изменения внешних и внутренних макроэкономических факторов.

В методологических подходах к налогообложению наряду с положительными налоговыми стимулами, которые находят выражение, в таких налоговых инструментах, как снижение налоговых ставок по основным налогам, специальные льготные налоговые режимы, налоговые вычеты, налоговые отсрочки, налоговые каникулы и другие должно применяться и отрицательное налоговое стимулирование. Такое стимулирование может быть представлено налоговыми инструментами, направленными на решение определенных социально-экономических проблем, например, охраны окружающей среды для ограничения вредного воздействия на нее и других.

Также применительно к методологическим подходам к налоговой политике с целью обеспечения макроэкономической стабильности и экономической безопасности государства следует акцентировать внимание на таком значимом тренде, как активизация борьбы с минимизацией и уклонением от налогообложения и укрепление сотрудничества между государствами в данной сфере. Это позволит предотвратить вывод капитала в оффшорные зоны и обеспечит равные условия конкурентоспособности для роста инвестиций как важного условия макроэкономической стабильности.

Для реализации данного методологического подхода и усиления регионального взаимодействия в сфере налоговой политики для обеспечения национальной экономической безопасности все более активно начинает задействоваться не только НДС, но и такой важный налоговый инструмент как налог на корпоративный доход (налог на прибыль). Анализ показал, что данный методологический подход становится заметным явлением в мировой практике.

При этом методологический подход по определенной гармонизации таких налоговых платежей как НДС и налог на корпоративный доход состоит прежде всего в соглашениях об установлении минимальных налоговых ставок.

Список литературы

1. Ortiz-Ospina E., Roser M. Taxation [Электронный ресурс] // Our World in Data. – Режим доступа: <https://ourworldindata.org/taxation>. – Дата доступа: 21.01.2022.